

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Клещёва Сергея Константиновича на тему:
«Разработка и применение инструментов повышения экономической безопасности при реализации национального проекта «Образование», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)»**

Проблема реализации национальных проектов, как в России, так и за рубежом является очень актуальной и, вместе с тем, имеет многовековую историю. Соискатель изначально, основываясь на отечественный и международный опыт, обозначил стартовый плацдарм своего исследования, понимая под национальными проектами комплексные программы, имеющие общенациональную значимость и требующие масштабных вливаний государственных средств: развитие космоса, атомной и гидроэнергетики, вывод целых отраслей, как, например, здравоохранения и образования, развитие искусственного интеллекта и других стратегически важных направлений, в которых на начальной стадии невозможно обеспечить стопроцентное частное финансирование. Именно исходя из этого, автор диссертационной работы рассматривает образовательный национальный проект как инструмент реализации целей национального развития, имеющих приоритетное значение на определенном этапе развития государства и требующих для своего решения значительных ресурсов, предполагающих четко обозначенный конечный результат.

Научное исследование, выполненное соискателем в формате диссертационной работы поэтапно выстроено в соответствии с логикой последовательности трансформации гипотез в научные результаты. Изначально четко обозначена сущность, границы исследуемого объекта, сфера учёта и поле принятия управленческих решений по поддержанию и повышению должного уровня экономической безопасности, и как следствие, экономической эффективности реализации всего комплекса мер, программ и механизмов национального проекта «Образование».

Ключевые элементы экспресс-оценки дестабилизирующих факторов для разработки направлений обеспечения устойчивости исследуемого национального проекта выявлены и сформулированы лично соискателем, обоснованы, структурированы и систематизированы на основе классификационных признаков угроз и обозначенных путей их нейтрализации в общей системе экономической безопасности государства. Разработанная алгоритмизация и методика мониторинга коррупционных посягательств основаны на стандартизированной количественной оценке показателей и параметров, позволяющей проводить сравнительный анализ по направлениям реализации национального проекта «Образование». Это предзнаменовано обоснованием методического подхода к составлению профиля стратегических проблем при реализации НП «Образование», базирующегося на интегрированной их оценке.

Вклад соискателя в развитие методологических аспектов формирования информационной базы принятия управленческих решений по национальному проекту, призванному вывести отечественное обучение, воспитательное совершенство и образовательное развитие на уровень, обеспечивающий наращивание научного потенциала государства, безусловно предопределяет повышение эффективности его реализации.

Основываясь на изложенном, научное приращение как совокупность полученных результатов диссертационного исследования, заключающееся в совершенствовании теоретико-методологических положений, разработке и научном обосновании механизма и инструментов повышения экономической безопасности при реализации приоритетных государственных проектов в сфере образования, разработанных на примере НП «Образование», не вызывает сомнений и является очевидным.

При явных достоинствах работы и убедительности полученных результатов, обращает на себя внимание спорное обстоятельство методического характера в части использования математического обеспечения количественных оценок системообразующих компонент

стратегической карты угроз НП и построения шкалы их диапазонов: формула № 1 (стр. 13 автореферата) представляет собой суммирование вероятностных оценок, которые в соответствии с теорией вероятностей измеряются от нуля до единицы; однако в следующей за формулой таблице № 2 используется шкала «от 0 до 100». Следовало бы пояснить данный переход из одной числовой метрики в другую.

Проведённый анализ автореферата Клещёва С.К. позволяет сделать вывод, что диссертация соискателя является завершённой научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям пункта 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. - № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор – Клещёв Сергей Константинович – заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Доктор экономических наук (специальность 08.00.12 – Бухгалтерский учёт, статистика), профессор, профессор кафедры экономической безопасности, финансов и экономического анализа Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя»

«24» мая 2022 г.

Дианов Дмитрий Владимирович

Контактные данные: Российская Федерация, 117997, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12. Контактный телефон: +7 (495) 336-22-44 (дежурная часть)

E-mail: support_mosu@mvd.ru

Согласен на автоматизированную обработку персональных данных.

Подпись Д.В. Долбилова заверено

Начальник кафедры экономической безопасности, финансов и экономического анализа

Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя

подполковник полиции



А.В. Долбилов

*DC-05-01/41
от 4.06.2022*